FEIL+ UM - Zkougkovy set z pedmé IMA1E — EXM1080130-2-(1)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

datum stud. obor roénik osobni islo - STAG student - pfijmeni, jméno
1. Dopliite tabulku pravdivostnich hodnot

p Ja |-p[-a|@=-p2)[Pva)]@= -p)rlpva)
1 1 _ _ _ _ _
1 10 ~ _ _ _ _
0 1 _ _ . _ _
0 0 _ _ _ _ _
Vyjadiete vyrok (q = —;p)/\ (p v q) jako disjunktivni normalni formu, tj.
(@=-p)rlpva)=

Vyjadtete vyrok (q= —p)a{pv q) jako konjunktivni normalni formu, tj.

(q=-p)rlpvq)=
d) Vyjadfete hexadecimalni &islo y (16) = 4D7.0B v binarni a dekadické &iselné soustaveé.

@) T MON

2.1. Doplite definici : Linedrni kombinace vektori Uy, Uy,..., Uy, je ...

2.2. Dopliite definici : Skupina vektorii Gy, U,,..., Uy, je linedrné nezavisld pravé kdyz ...

2.3. Jsou dany vektory 1i; =(5;-3;4 ),i; =(-1;3;1 ),ii3 =(7;3;11) z R3. Vypottste
a) vektor ¥, , ktery jelinearni kombinaci vektorii U1 ; i3 skoeficienty (cxl ;0o ;03 ): (1 0;,- 2;0);
Vy =

b) vektor ¥}, , ktery jelinedrni kombinaci vektord ij; liy; iy skoeficienty (By;B2:83 )=(2;3;-1)
Vp =

¢) Na zéklad¥ vysledii a), resp. b) rozhodnéte, zda jsou vektory Uj;i, ;3 linedng zavislé, resp. nezavislé, a
odivodnéte prod. Vektory Uiy;u,; U3 jsou linedrné . , protoze ...

3.1. Napiste, &im se vyznaduje nehomogenni soustava linearnich rovnic.

Odpovéd :
3.2. Najdéte obecné feeni soustavy linedrnich rovnic (Gaussovou metodou), urfete hodnost matice soustavy,
hodnost matice rozgifené, zapiste vektor feSeni.

-X; + 2.}(2 - X3 = i
2% ~ 33X + x3 + Xq = 0
3x) - 4x3; + X3 + 23%4 = |

-4x; + S5xp3 - X3 — 3x4 -2



FEI + UM - Zkoutkovy set z predmétu IMAIE — EXMI1080130-2-(2)

4. Napiste, co je subdterminant prvku a,, i v matici A , jak se oznaduje a jak se vypocita, kdyZ

matice A = (ai, i )E?’Z,.‘ . n;.i'}: Subdterminant prvku ap, | v matici A je ....c.oooeovuvs ,oznaduje se !
jell,2,---n

a vypoditad se ...

Napiste, co je algebraicky doplnék prvku ap y v matici A= (ai, j )ie?,z,...,ni, jak se oznaduje a
i€, 2,0

vypotita. 7i. Algebraicky doplnék prvku a, v maticiAje ................. , oznaluje se :

a vypodlitd se (vzorecek nebo slovy) ...

— Za jakych podminek existuje k matici A inverzni matice AV T - Kmatici A existuje

inverzni matice A~', pokud je matice A a
2’ 2, w - - -y Ll - 2’ 2,

— Je dana matice A =[ 5 7), vypotitejte jeji determinant, tj. detA=| |=
— Je matice A singularni nebo regularni ? Pro¢ ? Odpovéd': Matice A je protoze
— Napidte k matici A | A, = A, =

adjungovanou |

matici adjA . | A, = A, =

Tedy : ade:[ ’ j

— Zapiste (vzoretek), jak se z adjungované matice adj A vytvofi inverzni matice AL T Al =

— Vypoététe z adjungované matice inverzni matici AT T AT = [ ’ J

>

5. Jsou dany body A=[1;6;0], B=[6,0;-10]C=[0;-12;10]. a) Vypoitejte vzdale-
nost bodéi A, B. 7j. d(AB)=

b) Zapiste pfimku
p= AB pomo-
ci parametric-
kych rovnic,

c) Zapiste rovinu p = ABC pomo-
ci parametrickych rovnic.

d) Vypoltéte normalovy vektor roviny p= ABC a zapiste jeji obecnou rovnici.

¢) Vyjadfete rovnici roviny p:10.x +5y +8.2—-20=0 v asekovém tvaru
a nadrtnéte stopy roviny do soufadné soustavy xyz.
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------

datum stud. obor roénik osobn{ éislo - STAG student - pfijmeni, jméno

6. Do soustavy soufadnic X, v na€rinéte grafy danych funkci, vypocitejte jejich prvni derivace a
najdéte k nim inverzni funkce, pokud existuji na jejich maximalnim definiénim oboru.

a) fi:y=¢e* ; b) fy:y=-2+e"; ¢) fr:y=4% ; d)yfy:y=47%,
1r=% 2y e R A A RS A

L

B O

fl'(x:)::

f]—l .
7. a) Zapiste podle definice, co znamena, Ze lim f (x) =+, kde ceR,
x—c” y

tj. lim f(x)=-+oo
b) Nadrtnéte graf n&jaké funkce, ktera ma pravé uvedenou limitu :
- Je graf této funkce napravo od bodu ¢ rostouci &i klesajici ? Je .................. :
- Je graf této funkce napravo od bodu ¢ konvexni ¢i konkavni? Je ................. 0 P X
-Jak se nazyva pfimkax =¢ ? Je 10 covvvvvenrccnniinenne i
C) Vypoététe limitu bez pouZiti 1°'Hospitalova pravidla :

. (4.x2 + 1).(4.}(2 - 1)

lim 3 =
x40 x*(3x+ 1)2

1
d) Vypoététe lim (4.x _3) 2x-2+Inx _
x—1t

€) Vypodtéte za pouziti |‘Hospitalova pravidla :
lim 2% - sm(2.x) _
x—0 %3
8.a) Zapiste vztah pro derivaci slozené funkce h(x) = f(g(x)) v bodé X, . h'(x) =
b) Je dana funkce f (x) =—X+ ln(x2 + e) , urete f (0) = , urete 1. a 2. derivaci.
f '(x) = f "(x) =
¢) Vyjadete '(0) a zjistéte, zda je funkee f(x) | £(0)=

v bodé ¢ = 1 rostouci ¢i klesajici (od@ivodnéte). |
d) Vyjadrete £"(0) a zjistéte, zda je funkee f(x) | £"(0)=

bod& ¢ = 0 konvexni &i konkavni {odlivodnéte).
€) Napiste rovnici te¢ny grafu funkce | f) Nakreslete do kartézské soustavy y
f(x)= X+ ln(:v(2 + e) v T= [O;f(O)] = [ 0, ] | soufadnic bod T, teénu t a chara- ... 1 .........
Rovnice tecny t : |  kteristicky oblouk grafu funkce.

gt
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9. a) Napiste podle definice, co je primitivni funkce k funkci f (x) Odpovéd :

b) Vypocitejte (kde je ¢ — Eulerovo &islo)
j’(xe_2+eX +(e—-1)* )dx =

¢) Vypoditejte substitu¢ni metodou :

14x-4 t=
7.x°—4.x+1 dt =
{ u'= v=
d) Vypogtéte metodou per partes : j(—z— + ij.ln xdx = ’ =
X U= vV =

10. a) Uved'te tvrzeni zakladni véty integralniho podtu. Tj. : Za predpokladu, Ze je T funkce kterd je na interva-
In ( a;b ) riemanovsky integrovatelnd a k niz existuje primitivai funkce ¥ na intervaiu < ab ), potom

plati Newtoniv vzorec :

1 2
b) Rozlozte integrovanou funkei na souget parcialnich zlomki a integral vypogitejte [ w.dx =

-1 (2.x + 3)3

Tozklad :

4x?+12x+10 _

(2x+3)

PR
C) Vypocitejte | dx =
z x2 +1

d} Vyjadriete obsah kiivoéarého lichob&znika uréeného grafem funkce f(x) nad intervalem (a ;b > » tj. miru
mnoziny {[x;y € B2 :x € (a;b) A0 < y < £(x)}. Odpovea: P =
e) Vypottéte obsah plochy kiivotarého lichob&Znika, ktery. je uréen grafem funkce

f(x)=m—3.sinx+6.cosx nad intervalem { —2:Z ). Regeni: P =
n 272
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1 2 3 4 5 1.8 ¥ 614

Tdtum sudobor | roémk  osobmigislo-STAG student - pHjmeni, jméno
1. Dopliite tabulku pravdivostnich hodnot

pla|-p|-a|@=>-p)[Gva)]@=-p)rlpva)

11 2 | ? 4 7 14

1 {o| 72| 7 1 7 4

o1 | 7|7 7 7 7

ojo | 7 | 7 7 f| ¢ & 7 4
Vyjadiete vyrok (q = —|p)/\(pv q) jako disjunktivni normalni formu, 1). .
(@=-p)Alpva)=_pA1g)v /701 4) &

Vyjadfete vyrok (q=>—p)A (p v q) jako konjunktivni normalni formu, tj.
@=>-Prbva)=_(2p VI2)A /v e) /g

d) Vyjadrete hexadecimalni &islo y (16) = 4D7,0B v binarni a dekadické Ciselné soustave.

-7 —2
Y (o) =100 1409 04118000 1145 1) = =494 +43€7a’ . ﬂjf +17-74 ;; ritos
=004 20613 v ZL 1039 FE 12 39,0057
2.1. Dopliite definici : Linedrni kombinace vektorii U, u,,..., Uy, je .. e @;a’/ /g{hr V2
A=y mL S g A b Py A, LAt ﬁ'éze/}//:cfz_vhj
2.2. Dopliite definici : Skupma vektorit iy, U,,... um Je linedrné nezdvisld prave kdyz ...

7¢’A’”9n ;p/mé finearns éd/«//»d.u h’cm«;r vovad nulort mn ”"é""""'?

7¢ /s nearn) domd, ~RLE, vni's o :/IM(W 72/: Aw’p‘am&h’ﬁ“ ”“#V‘!

{7 Lnenrn Lom b M&t‘jt NIRr
2.3. Jsou dany vektory iy =(5;-3:4 ),ly =(-1;3;1 ),i3=(7:3:;11) z R®. Vypottite
'1) vektor va,kteryjelme?gl kombinaci vektori u); 1, ;U3 skoeficienty (ocl oy, a3) (10 2, 0)

_¢24m+0( 3 4 0s- ?-Tj_/” =32°40) 1 (2 <4 -2) 4 v 0,88) = (52,34, 3&’){1’7

b) vektor vy, kteryjelme:}rm kombinaci vektoni ;U5 ; U3 skoeficienty (B1:By:Bsy )=(2;3;,-1 ) A2} —
Vo =y s A 2 A = (1 b L) -3, 43)+/ 2 3 -17)=/9 7. g o)
¢) Na zdkladé vysledki a), resp. b) rozhodnéte, zda jsou vektory Uy;Uo; 13 lineamé zavislé, resp nezdvisté, a

odiivodnéte proé.  Vektory iU, ;U5 jsou linedrné. 24 sk / protoze #efrs vl LK e " it
Won veAYorv 717 /7)

3.1. Napiste, &im se vyznaduje nehomogenni soustava linearnich rovnic.
Odpoved : ////é‘/yr Pra m”/\' SYron it ne i /A’t/.y/ /7]

3.2. Najdéte obecné fefeni soustavy linedniich rovnic {Gaussovoll metodou) a uréete hodnost matice soustavy a

hodnost matice roz§ifené, /:(!j -7 ,Z 4 o 4 Q} (3/ -4} -7, Z __4 217 FT)
-X] + 2Xp - X3 = 1 2 __3! A, 4 ﬂ 4 a2 t2Jf)
22X - 3x9 + X3 + X4 = 0 Ar - 3!__ 11’ 4’ 2 ""’ » 1 i, fz 4 k/
3% - 4X3 + X3 + 2x4 = |1 -4 5, ~1,73 ’_3’ /_3
2, 3

.

-4x; + 5% - X3 - 3x4 = -2
Ay =2, 4, 0|7 2 7,2, 4,27 hs = 2 Z}"?ﬁ’n«,wﬁw& Mﬂ/ﬁ”“
ﬂ’ /'7/ -1, 4| & g 4 -1.4] 2 A = 2 )él{hz?r!d&vu
’ - e
~ p,ﬂ,//g’g G _ r ghéngﬂézz_:ﬂzﬁmmé

! V( 7, 7 / Vi x =
K -2 Ko yX3 =~7 @ {’Jeﬂﬂ—mw/fﬂ_/a J‘;-"’gﬁﬂv“ﬂw/'“"e ‘S°Z’Jé 7

Ko — K34 X ——2.,/ ¥z = -}3_v7+i;¢.2f-2&*i = 3‘#'i_—-24:/@

IS SN &l
K, 22 tE—me, Jg 7 7 ’ / =2 247}-—4‘, zL 4.«)
oL redeal” Kog Mo, fa, Ky /31’ sy
Yo i Za ) b2 Fe, 1) ULl iy
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------

datum stud. obor roénik osobni &islo - STAG student - pfijmeni, jméno
6. Do soustavy soufadnic x, y naérinéte grafy danych funkei, vypotitejte jejich prvni derivace a
najdéte k nim inverzni funkce, pokud existuji na jejich maximalnim defini¢nim oboru.

b) fiy=-2+e*; ¢ fr:y=4"; d)fr:y=47%.

fl(x)zyc@ f;(x) ..‘@ }g] f3(x) 4 AM] f4(xm(,,)4 i
T iy ) z':x:/n[zfgf}]ﬁ : /}f’?’/j 7! /‘"“5?/?/5

7. a) Zapiste podle definice, co znamena, Ze llm f x =+, kde ceR, f:ﬂ

tj. hm f(x)=+o %5 K/[Z 5):757/{7/; FKC 67“"77)%&‘/7 ....... -

b) Nacrtnete graf néjaké funkce, ktera ma pravé uvedenou limitu

- Je graf této funkce napravo od bodu ¢ rostouci &i klesajici 7 Je j/ ﬂy £ “L

- Je graf této funkce napravo od bodu ¢ konvexni ¢i konkavni? Je "'7”5‘" e ]
- Jak se nazyva piimkax =c ? Je to .&5a p 0 ate @ '

) Vypodtéte limitu bez pouziti 'Hospitalova pravidla : ’@
lim (4.x 2-l- 1).(4.x -—1)= i %{glf—- 7 /o Af — ;7; /ZJ _ 4 @
e x(Bx+1) K b e g, £,L g

4 Altr=y) o
d) Vypottte lim (4x 3) e A,,é/zx 2 _,%i_ ﬂf’z‘/

x—>1" Xzt

L bl =3 " - ,f X
/»2—37[} =5y "_J . L

e xaw 2+ Lm W ot u-3)ex i) S

€) Vypottéte za pouziti |‘'Hospitalova pravidla : ﬂ
.2 2. P eﬂ_ mﬁx 4 . 4 /"“’K-’)‘) v % 2.4
lim =X~ 51;1( x) UfA )[ ] /ZA»/ /; A f&m %/ L2
x—0 X iy b* Z.ff ~= 0

8.a) Zapiste vztah pro derivaci slozené funkce h(x) f (g(x)) vbodé x,tj. h' (x ,fé?«[x/) j /x) D

b) Je ddna funkce f(x):—x+ln(x +e) , urdete £(0)= A , uréete 1. a2.%r1va01.
- o (K= 2y e 22 -Zx*
)=+ jga_"—“ d £'(x)= (k2 )* (x*+2)"

c) Vyjadtete f'(O) a zjistéte, zda je funkce f(x) | f( )— <0 =5 /{(/}f v=0 ,é/cw,i.,’/j
v bodé ¢ = 1 rostouci ¢&i klesajici (odlivodnéte) _ —].c’ 5 4 E
cr v " .. . ” = f B KW P
d) Vyjadrete £*(0) a Z_]lS-téte, zda je funkce f (x) | £ (O) 73 )ﬂ -7/ &/ Hvx=
bodé ¢ = 0 konvexni &i konkavni (odivodnéte). ¢
e) Napiste rovnici te¢ny grafu funkce | f) Nakreslete do kartézské soustavy
flx)=—x+ ln(x2 + e) v T=[0;f(0)]=[0:1]| soufadnic bod T, te¢nu t a chara-
Rovnice tecny t : ?, = / - |  kteristicky oblouk grafu funkce.
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4. Napiste, co je subdterminant prvku a, y v matici A , jak se oznaCuje 3 jak se Yypoéité, kdyz e 4]

i
matice A= (ai, ] )i.Eil’ 2.--on}.Ti Subdtﬂminant prvku apkV matici A je v I‘S fﬁf .?qzngd‘uje se 2 2

jEL 2, em . . ‘et 2s5ta
é’/ﬂr’m: rwmvl m:f:oc/,hfcrw /

/4 vy e p[gfm’n@ 7‘5;':'4# /w—ﬂ/*ﬁ' S oo e o Kot R ¢loss p X

a vypoéitd se ... jﬁi ko
A a,)é'(,l
Napiite, co je algebraicky doplnék prvku aj v matici A = (3i,j )ieil 2....n}» jak se oznaduje a )
jefl, 2,0 7
|
vypolita. Tj. Algebraicky doplnék prvku a v matici A je &;5/” ..... J , oznaduje se : /4 o, A
e . i 7
a V.VI.’OC'M se (vzoredek nebo- slovy) - A”/ .= (__ A L Ap p 7]
— Za jakych podminek existuje k matici A inverzni matice A~ Tj. : K matici A exis{yje

] - — . . 5 Cd /s ¢
inverzni matice A”', pokud je matice A Etver tova 4 a rega/avrne Lj

2, 2, _

l:@z‘; -245 = 4 /‘ﬂ

— Je matice A singularni nebo regularni ? Prod ? Odpovéd : Matice A je rége éafmy'};ratoz'e At A+ g &7
F7

_ Napiste k matici A | A, = £7)-#/ ¥ =¥ M s, =2)"nd6) = -5 ! i

adjungovanou

| r ! erz _
matici adiA. | A, :é?’);é//l) z —lﬂA22 (1) HeH2) =2

L [#. -2
Tedy adJA—[_j,, 2 )/ﬂ

— Zapiste (vzoredek), jak se z adjungované matice adjA

Ed >

~ Je dana matice A :[ ) , vypogitejte jeji determinant, tj. det A=

2 2 3 7

(k matici A ) vytvofi inverzni matice Al Tj.: At= ;l(, A '

— Vypotiéte z adjungované matice inverzni matici A7
(¢, -2\B /¥ /-%
). Al=2 ’ o 4 1 2

2z

5. Jsou dany body A:[I;G;O], Bz[6;0;—10]C=[0;—12;10 . a) Vypocitejte vzdale-

b
nost bodi A, B. 17 d(AB)ZWK””L* (0-4] [-17-0)" = //51+(~J}‘+ (-M)LfW Z]
b) Zapiste piimku ) ——
b ome. PN AL ET [ 60] st (54 pp A5t D
ci parametric- & =4-6 i iﬁg
kych rovnic. —_ ) A= -7
SmErsvy petdgp a7 = AB= B-A = /f, -4, -'75’) & S

¢) Zapiste rovinu p = ABC pomo- /9 /}; :/) P :[,/,J/_ ﬁjft,(j;..énﬂwﬂ/_;,,g@
" ¢i parametrickych rovnic. /

iz " &l :4-}fﬁ'~—m/
5 AE ~8-A=(% ~/,---W/3 £ A .
Ay =AE =CA = /_4"”/’1{/7ﬂ) 4 PRV S Sidad A @P.‘M’”ffﬂu a4

»
d) Zapiste obecnou rovnici roviny p=ABC o7, —o0 5 L 7, %2 f/:@ Dp: 24031 =W

@/Vﬂfm ﬂf}zyf ,,/g}—;‘/n:; ’_'f"""@? /’ @46—/—:) u-zi,&’.)/-iiﬂ'é _7Aﬂ+4(=p:)/:jff+25rf’:+4cfﬁ

7
— — -~ . — A =77 ‘7’ 5 oead | - - . o, — ? . .
O h = Ay XA, = 5, "f,"'fﬂ :’L/ é/ 7/‘]_3/7 Nf/f é :-Zfﬂ ""é'ﬂj _94E = _zfj; 4// ?é)
-, 10 -1, 20) "f-1,-1, R _
-, —4.)’} 20 ’ / - v
¢) Vyjadiete rovnici roviny p v tsekovém tvaru a nagrtndte oA37s,

stopy roviny do soufadné soustavy xyz.

f): A0u %J—g—wfcpg.. ~20 :ﬂ,/
W1 piy+ e =20 /5% 3
£ 2y B 4 T @
R @7 Useds 4,22 754, 12-%
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(%) se primi -
9. a) Napiste podle definice, co je primitivni funkece k funkci f(x) Odpovéd' : fu "/Mc F YA 5”
IL/;/J-,. %Mhté&f X fhn}f ’f/dhﬂ Invé"_l/ﬁ*/h’JS/é*‘aj”lml 5&?1/ ﬂ' é ﬂ(.‘é/ﬂf'e éf’"e é—7

?3&?/?%; sA bods &(“/‘g)}’/"“% FodsH oy é/’:@) 74‘)/”9”4“’/‘“ eJ 24
O FLb) = fb), pobud b7/

b) Vypotitejte (kde je e — Eulerovo &islo) x

=1
elpeX (1) Jax= K- 4 2%+ _(E:f_)__
f(xeteeXee-1)) j/@w@ j),{g—/zz}fj+

¢) Vypocitejte substituéni metodou :

_ p A
[ 1;1.x—4 .dx={ t=’¥'xl—‘4'*ﬁ =fgd£_ cA/i/rf éjré/?ﬂ’éﬂ 1‘7/1‘5

7.x%—4.x+1 dt =(41’£“l’)/é1
d) Vypoététe metodou per parte&s: @ /) @ _ @
] u=X+x * Y N '@,_7 i_})“fj,&:
| =+x? | Inxdx = =1 3 =(’x +‘_§—)’A’C"f/’* VA
X2 u= ;%7?’—:);7'

-7 j ,.__ L - ‘____, _} —
—'-_...--,l._._-,)% j '—‘""“)%/L"/ e )A%‘f 4 C 3
= (LY7o
¥
10. a) Uved'te tvrzeni zdkladni véty integralniho poétu. Tj. : Za predpokiadu, Ze je T funkce kterd je v iATervi- £

fu < a;b ) riemanovsky integrovatelng a k niZ existuje primitivai funkce ¥ na intervalu < a;b ) potom
plati Newtontiv vzorec : L@/[ﬂ)ﬂ/x = _—(é,/ -— F(Jb) ﬁ

b) Rozlozte integrovanou funkci na soudet parmalnich zlomkil a integral vypoditejte 7
=224 3 pet?=rt=5
L ax? +12x410 = & 4
[[pahE Sl __,_._ t /ﬁ =) =-7=21t77
2 (2.)(-%—3)3 .25L+3) 4‘(4_3 p/—f 9—2/}"— ”/}( L=-7=21"
Rocklad ; -.;- E

4x2+12x+10 4 5 ¢ _(,//_ g)ﬁ:
fex+3) (Zx+3)3 @xi—\?)‘z (2#3) =

XY 284720 =72 =287 =4 -

| - -4 :l
A +38 +07Cf—//ﬂ => A= //C’ Lazfdz/w,ﬂ(] - 4,79*"/3‘,!*417
<) Vypoélte_]te m dx [M . j —,{/A.,.f *024
x x +1 - %’ %WX m,c?fﬁ ““"J]L,

d) Vyjadrete obsah kiivodarého lichobéZnika uréeného grafem funkce f(x) Lnad intervalem < a;b ) , tj. miru
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